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ŞI DREPTATE SOCIALA" 

PETRE CRISTEA 

Documentele de arhivă, cercetate şi valorificate în unele sludii 1, 

atestă parlicipariea efectivă a tineretului din judeţul Dîmboviţa la lupt.:-le 
poporului român pentru independenţă, unitate naţională şi drcpt:1~.2 so
ciala, activitatea revoluţionară, plină de curaj şi eroism a ulecişWor ::lî.rn,
boviţeni pentru drepturi şi libertăţi democratice. 

'finînd seama de cele .arătate mai sus, considerăm oportunt1 propu ... 
ncrea pentru organizarea expoziţiei permanente în municipiul Tîrgoviştc 
care să evoce valoroasele tr.aidiţii de luptă al,e tineretului dîmboviţean 2• 

N ccesitatea expoziţiei este susţinută de următoarele realităţi : 
- Secretarul general al Partidului Comunist Român, tovarăşul 

Nicolae Ceauşescu, el însuşi af,lîndu-se „într-o perioadă de puternice in
cleştari sociale, în fruntea acţiunilor de luptă ale tineretului dîmbovi-:
ţean", apreciază faptul că „tineretul, prin dinamismul şi receptivitatea 
sa la idealurile de libertate şi dreptate socială, la schimbările înnoitoare, 
a reprezentat întotdeauna de-a lungul istoriei un însemnat factor al pro-,, 
gresului societăţii. Din veac în veac, el a preluat şi dezvoltat virtuţile şi 
tradiţiile înaintate ale poporului ; înfruntînd greutăţi, dînd nenumărate 
jertfo, el a jucat un rol de seamă împotriva asupritorilor, pentru dezro
birea socială, pentru cucerirea şi apărarea independenţei şi suveranităţii 
naţionale" :i_ 

- Încă de la sfîrşitul secolului al XIV ~lea, cînd Tîrgoviştea este 
atestată documentar şi devine capitala Ţării Româneşti, tineretul dîm
boviţcan s-a manifestat ca o prezenţă activă, eroică în momentele hotă-

1 1n : Momente din istoria mişcării revoluţionare şi democratice a tineretului 
dîmbovitean, Tîrgovişte, 1972 ; ,,Valachica" - 1969 ; ,,Studia Valachica" - 1970 ; 
,,Acta Valachica" - 1971 ; ,,Scripta Valachica" - 1972 ; ,,Chronica Valachica" -
1973 ; ,,Documenta Valachica" - 1974 ; ,,Bibliotheca Valachica" - 1975 ; ,,Archiva 
Valachica" - 1976, (studii şi materiale de istorie şi istorie a culturii, editate de 
Muzeul judeţean Dîmboviţa) ; Culegere de documente privind contribuţia maselor 
populare din judeţul Dîmboviţa la lupta pentru independenţa naţională a patriei, 
Tîrgovişte, 1977 ; Culegere de documente privind răscoalele ţărăneşti din anul 1901 
în Judeţul Dîmboviţa, Tîrgovişte, 1977. 

2 Propunerea privind organizarea expoziţiei permanente „Participarea ti
neretului dîmboviţean la luptele poporului român pentru independenţă, unitate 
naţională şi dreptate socială", a fost elaborată de cercul „Tinerii istorici" în adu
narea generală din 28 octombrie 1977. 

3 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste. 
volumul I, Editura Politică, 1967, p. 308-309. 
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ritoare ale istoriei dăruind măreţului ideal de libertate, unitate şi inde
pendenţă oameni de seamă : vestiţi voievozi tîrgovişteni, ctitori de cultură 
românească, cărturari revoluţionari, eroi ai luptei antifasciste. 

- ilustrarea temei propuse nu ar putea fi expresivă, decît în ca
drul unei expoziţii speciale avind în vedere conţinutul tematic bogat, 
spaţiul expoziţional necesar. 

Expoziţia pe care o propunem ar înfăţişa muzeistic : 
- participarea tineretului la luptele poporului român pentru in

dependenţă, libertate şi unitate naţională, sub conducerea unor vestiţ~ 
voievozi fa·govişteni care au strălucit prin fapte vitejeşti încă din anii 
tinereţii lor : Mihail - fiul lui Mircea cel Bătrîn, asociat la domnie la 
virsta de 12-15 ani ; Vlad Ţepeş, ajuns voievodul Ţării Româneşti la 
virnta de 20-22 de ani, cînd, organizînd apărarea ţării împotriva asu
pritorilor otomani a chemat la oaste „pînă şi pe copiii de la 12 ani în 
sus" 4 ; Nicolae Pătraşcu - fiul lui Mihai Viteazul, care a fost prezent 
în campania din anii 1599-1600 pentru unitate naţională, iniţiată de 
tatăl său, iar după aceasta a fost învestit cu atribuţii importante în con
ducerea ţării, la laşi şi Tîrgovişte, deşi, el era pe atunci „în virstă de 
12-13 ani" 5 ; Mihnea al III--1lea, oare la virsta de 24 de ani a fost condu
cătorul răscoalei antiotomane, pregătită şi declanşată la Tîrgovişte, în 
anul 1659 6 ş.a. 

- parti.cLparea tineretului dîmboviţean la luptele poporului român 
pentru dreptate soci.ală : răscoala seimenilor din anii 1653-1657, izbuc
nită la Tîrgovişte ; răscoala din toamna anului 1820, cînd „s-au ridicat 
tîrgoviştenii cu mic, cu mare împotriva abuzurilor stăpînirii" 7 ; revoluţia 
din anul 1821, în ajunul căreia Iancu Văcăll."escu (atunci, în virstă de 20 
de ani), a scris „adevărate manifeste revoluţionare, în caire se exprimau 
idealurile maselor" ; revoluţia din ,anul 1848, la care s-a afirmat, printre 
mulţi alţi dimboviţeru, şi Pantazi Ghica, comisar de propagandă la vîrsta 
de 17 ani ; răscoala din anul 1888 ; marea răscoală a ţăranilor din anul 
1907, la e&e au parrticipat activ studenţi, tineri învăţători din satele 
d[mboviţ.ene, ,precum şi tînărul scriitor Iancu Viss.arion din Costeştii 
din Vale. 

- activitatea deosebită a unor cărturari dîmboviţeni, încă din anii 
tinereţii lor, pentru afirmarea idealului unităţii româneşti, pentru pro
moviarea ideilor luptei pentru dreptate socială şi progres : Udrişte Năstu
rel care, însuşi, arăta : ,,ajungînd la virsta tinereţii, am căpătat, deci, în 
inima mea pentru limba romană sau latină, nouă vădit înrudită, atît de 
multă şi caldă dragoste... încît în minte şi în inimă nu mai purtam nici 
un gînd, ziua şi noaptea, decît să învăţ această limbă, repetind fără în
cetare" 8 ; Vasile Cîrlova, care la 19 ani evoca cu alese sentimente pa-

' A. D. Xenopol, Istoria românilor .... volumul IV, pp. 22-33. 
5 Călători străini despre ţările române, volumul IV, Editura ştiinţifică, Bucu

reşti, 1972, p. 165. 
6 Şerban Rădulescu-Zoner, Diplomaţia europeană şi lupta pentru neatîrnare 

a lui Mihnea III, în : ,,Magazin istm;c", anul II, nr. 7-S/1968, p. 81-86. 
7 Ion Ghica, Dascăli greci şi dascăli români, în culegerea : ,,Clasici despre 

şcoala de odinioară", colecţia ,.Biblioteca şcolarului", Editura tineretului, 1966, p. 55. 
8 Orest Năsturel, al doilea logofflt al Ţării Ungrovlahiei, Predoslovie (De 

imitatione Christi, mănăstirea Dealu, 1647), în : culegerea „Literatura română ve
che", volumul II, colecţia „Lyceum", p. 278. 
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triotice „Ruinuri:le Tîrgoviştii" ; Ion Heliiade Rădulescu, cunoscut la vîrsta 
tinereţii sale drept o mare personalitate cultUirală, profesor şi autor de 
manuale, poet şi prozator, ctitor al presei muntene ; Grigore Alexan
drescu, cel oare la vîrsta de 22 de ani a debutat în poezie, dcl[', aşa cum 
însuşi sublinia „încă din cruda-mi vîrstă, de cînd ochii am deschis ... am 
iubit deopotrivă tot ce mi-a părut frumos, tot ce sufletul înalţă şi e 
minţii de folos" ; Ion Ghica, care la 19 ani a intrat în legătură cu socia
liştii utopici Ch. Fourier şi Theodor Diamant, iar la 27 de ani a devenit 
unul dintre iniţiartorii societăţii seorete „Frăţia" ; Elena Văcărescu, ul
timul vlăstaa- al strălucitei familii de poeţi şi patrioţi români, care la 
vîrsata de 13 ani culegea folclor din satele dîmboviţene, iar zece ani mai 
tîrziu a publicat volumul „Rapsodul Dîmboviţei" şi a obţinut „Premiul 
Academiei Franceze" ; Nicolae Grigol"'escu, care a devenit „una din cele 
mai mari şi mai cUTate glorii ale patriei şi neamului", a !'ealizat 1a Aga
pia, cînd avea numai 20 de ani, ,,un monument unic în arta picturii", iar 
opt ani mai tîrziiu a participat la o expoziţie organizată la Paris, unde 
toate lucrările sale au fost vîndute - printre cumpărători fiind chiar 
Napoleon al Iii-lea ; Ion Luca ~agiale, cel care a devenit „astrul stră
lucit al pleiadei în care Eminescu a fost Luceafărul", a debutat la vîrsta 
de 20 de ani, cu comedia „O noapte furtunoasă". 

- activitatea desfăşurată îrn judeţul Dîmboviţa de către unele per
sonalităţi ale culturii româneşti - la vîrsta adolescenţei for - pentru 
răspîndirea socialismului ştiinţific, demascarea inegalităţii sociale şi a 
abuzurilor stăpînirii : Alexandru. Vlahuţă, profesor la Gimnaziul „Ienă
chi ţă Văcăr,escu", la vîrrsta de 22-24 de ani er:a au torul unor articole 
de severă critică socială (,,Combătînd imoT1alitatea societăţii din Tîrgo
vişte", ,,O neiertată necuviinţă", ş.a.); Alexarndru Spiroiu, medic primar
al judeţului Dîmboviţa, la vîrsta de 20 de ani s-a înrolat voluntar în 
războiul de independenţă şi a publicat importante lucrări pe teme so
ciale (,,Superioritatea vieţii sociale asupra vieţii individuale") ; Ştefan 
Stîncă, întemeietorul medicinii sociale în ţara noastră, medic de plasă 
la Titu, la vîrsta de 26 de ani era membru al conducerii P.S.D.M.R. ; 
Raicu Ionescu Rion, caTe a funcţionat ca profesor la Gimnaziul „Ienăchiţă 
Văcărescu", a ajuns pînă la vîrsta de 23 de ani „socialist ou fapta, cu 
cuvintul şi cu cugetul", despre care Engels a putut afirma: ,,Tînărul 
făgăduieşte mult pentru viitor" n. 

- activitatea organizatorică şi educativă, pentru răspîndirea ideilor 
socialiste în rîndurile timeretului, formularea de revendicări economice 
în cadrul unor cercuri şi sodetăţi : cercul „Tineretul muncitor" al mun
citoTilor petrolişti din Moreni, Tîrgovişte (1911-1912), cercul „Tineretul 
socialist" (1919-1920), cericul „Prietenii naturii" (1921-1923), societatea 
,,Apărătorii meseriaşilOir minori", creată la Şcoala profesională din Tîr
govişte (1935), clubul „Juventus" din satul Cazaci (1921-1928), echipa 
de fotbal „Avîntul muncitoresc" din Tîrgovişte, creată de clubul socialist 
local (1934-1938) ş.a. 

- activitatea remarcabilă a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, în ca
litate de secretar al Comitetului regional Valea Erahovei a:l Uniunii Ti-

9 Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, Locul lui Raicu lonescu-Rion în istoria 
mişcării socialiste din Tîrgovişte, în „Centenar - Raicu Ionescu Rion", Iaşi, 1973. 
p. 114-123. 
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neretului Comunist, desfăşurată la Tîrgovişte, .Moreni, Ulmi şi în altţ 
localităţi dîmbovivene. 

- participarea activă, eroică a tineretului dîmboviţean la marile 
bătălii de clasă ale proletariatului, sub conducerea Partidului Comunist 
Român, pentru driepturi şi libertăţi democratice, Tevendicări economice 
şi politice, împotriva pericolului fascist ; acţiuni revoluţionare ale orga
nizaţiilor U.T.C., existente încă din anul 1922 la Moreni şi Tîrgovişte, în 
unităţi militare din Tîrgovişte (1934), sau în sate dîmboviţene ca Ulmi, 
Valea Voievozilor, Stavropoleos (1935) ; jertfa de sînge, eroismul ut2ci.;;
tilor dîmboviţeni Petre Vişeu, Vasile Oprescu, Ion Banu, Elena Chiriţă. 

Organizarea ,expoziţiei permanente cu tematica propusă va repre
zenta un mijloc important în activitatea organizaţiilor U.T.C. pentru 
educarea revoluţionară şi patriotică a tineretului, pentru valorificarea 
glorioaselor tr:adiţii ale înaintaşiior prin noi fapte de muncă şi eroism. 
Desigur, aici se vor putea organiza activităţi solemne pentru înmîn.1rea 
carnetelor noilor membri ai Uniunii Tineretului Comunist, întîlniri cu 
activişti, ilegalişti, personalităţi de seamă, înmînarea distincţiilor şi di
plomelor tinerilor utecişti fruntaşi, ore de dirigenţie, adunări generale 
cu temă, şedinţe solemne, aniversative şi comemorative şi alte activităţi 
educative. 

Expoziţia permanentă va putea constitui cadrul organizat pentru 
continuiairea cercetării de către elevi ia problematicii 10 şi va ,polariza activi
tatea tuturor cercurilor de specialitate ale elevilor din judeţ. 

Expoziţia ar putea fi .amenajată la Casa ştiinţei şi tehnicii pentru 
tineret sau într-un alt local cu spaţiu corespunzător. 

Organizaţiile U.T.C. din localităţile judeţului Dîmboviţa, din între.,. 
prinderi şi licee îşi vor putea aduce o contribuţie importantă la orga
nizarea expoziţiei, fiind antrenate în acţiunea de depistare şi colecţionare 
-de docwnente cu caracter istoric. 

10 Valorificată parţial în „Valachica - volum pentru eletii", Tîrgovişte, 1973, 
de către membri ai cercului muzeal „Prietenii Curţii domneşti" (.,Tinerii istorici") 
şi ai cercului de filozofie de la Liceul „lenăchiţă Văcărescu". 
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